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01

Bilimsel Yontem - 1

>

1.

Bilimsel surec ile ilgili,
I. Bilimsel yéntem gézlem ile mantigi birlestirir.

Il. Olaylarin nedenlerini ve nasil gerceklestiklerini sor-
gulama strecidir.

Ill. Tekrarlanabilen gbzlemleri ve test edilebilen hipo-
tezleri iceren bir suregtir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) Il ve lll

B) Yalniz Il C) Yalniz 1l

E) I, lvelll

Hipotez, teori, yasa vb. bilimsel bilgiler;

I. yeni kanitlarin bulunmasi,
Il. teknolojide ilerlemelerin saglanmasi,
IIl. verilerin yeni bakis agilariyla yorumlanmasi

durumlarindan hangilerine bagh olarak degisebilir?

A) Yalniz |
D) lvell

B) Yalniz Il C) Yalniz 11l

E) I, Il ve lll

Bir biyoloji 6gretmeni bilimsel yontem konusunun daha
iyi anlasilabilmesi icin gunluk hayatimizda karsilasti-
gimiz bir probleme hipotez olusturma-sonu¢ ¢ikarma
slrecindeki bazi asamalari érnek olarak vermistir. Bu
ornekler sunlardir:

I. Cep telefonum caligmiyor.

Il. Cep telefonumun calismama nedeni nedir?
Ill.  Cep telefonumun sarji tikenmistir.

IV. Eger bu yargim dogru ise cep telefonumu sarj etti-
gimde calismahdir.

V. Cep telefonu sarj edilir.

Bu asamalardan hangileri asagida yanlis olarak
adlandiriimistir?

A) | —Gobzlem

B) Il — Problemin tanimlanmasi
C) Il — Hipotez

D) IV —Tahmin

E) V —Teori

peolimat

4.

Asagidaki grafikler son 150 yilda, dlinyadaki CO, sali-
nimini ve kiresel ortalama sicaklik degerlerini goster-
mektedir.

Karbondioksit salinimi (yilda bin milyon ton)
20

10

Yillar
Dulinya atmosferinin ortalama sicakhgi (°C)
15,4
15,0
14,6
Yillar

Bu grafiklerdeki bilgilere dayanarak “Kuresel ortala-
ma sicaklik artisinin CO, salinimindaki artiga bagl oldu-
Ju kesindir.” yargisina varabilmek icin asagidakilerin
hangisinden emin olmak gerekir?

A) Fosil yakit tiketiminin artmis oldugundan

B) Kiresel isinmaya neden olabilecek diger etkenlerin
sabit oldugundan

C) Kiresel ortalama sicakligin dizenli olarak artmig
oldugundan

D) Fosil yakit tuketiminin slrekli olarak azalmis oldu-
gundan

E) Kisibagina digen CO, saliniminin strekli olarak art-
mis oldugundan

Bilimsel arastirma slirecinde olaylarin nedenleri;

I. hipotez,
Il. teori,
lll. yasa

olarak ifade edilebilen genellemeler ile agiklanabilir.

Bu genellemelerden hangileri yeni kanitlarin bulun-
masi sonucunda degisebilir?

A) Yalniz |
D) lvell

B) Yalniz Il C) Yalniz Il

E) I, Ivelll



7.

1839 yilinda Schwann ve Schleiden'in kurdugu “hlicre
teorisi” sOyledir:

e Canlilarin timu hicrelerden olusur.

e Hucre canlligin evrensel birimidir.
1858 yilinda Wirchow, hiicrelerin buylimesi ve cogalma-
st ile ilgili yaptigi calismalara dayanarak her hucrenin,

var olan diger hucrelerin bélinmesiyle olustugunu ifade
etmistir.

Buna gére, Wirchow'un ifadesiyle ilgili agsagidaki yar-
gilardan hangisi dogrudur?

A
B

) Hiucre teorisini genigletmistir.

)
C) Yeni bir hipotez ileri sGrmuUstr.
)

)

Hicre teorisini ¢uritmuastar.

D
E

Hucre teorisini yasaya dénusturmustur.

Yeni bir problem tanimlamistir.

Minerallerin bitki gelismesindeki etkilerinin belirlenmesi
icin yapilan kontrollii deneyin sonucu asagida sematik
olarak gosterilmisgtir.

o 0 0 O O

= =

+ Mg -Ca -Fe -K  -P

(+ isareti bitkinin ihtiyag duydugu minerallerin timUinin
bulundugunu, — isareti ise eksik minerali gdstermektedir.)

Bu kontrollii deneyin, deney grubunu olusturan bit-
kilerden hangisinin bagimli ve bagimsiz degiskeni ile
sabit degiskeninin bir 6rnegi asagida dogru olarak
verilmistir?

Sabit
Bagimli Bagimsiz degiskeninin
degisken degisken bir 6rnegi
A) | Tim mineraller Gelisme Mg
B) |l Ca Fe K
C) 1 Gelisme Fe P
D) IV K Gelisme Mg
E) V P Mg Gelisme

polimal

Kazanim Testi

Bilimsel bilgi uretilirken timdengelim ve timevarim bigim-
leri kullanilir. Timdengelim formuli

e Tdm A'lar B'dir.

e X bir A'dir.

¢ O héalde X bir B'dir.
Buna gére, asagidakilerden hangisi bir tiimdengelim
ornegi olabilir?
A) Bitkiler, hayvanlar, mantarlar solunum yapar. O halde

canlilarin timu solunum yapar.

B) Anabolik ve katabolik olaylar metabolizmay! olustu-
rur. O halde metabolizma iki gesittir.

C) Canlilarintima hicrelidir. Bakteri bir canhdir. O halde
bakteri hucrelidir.

D) Bazi hucreler zar, sitoplazma ve cekirdekten olusur.
Cekirdek her hucrede bulunmaz. O halde her hiicre
cekirdekli degildir.

E) DNA canlilarin timinde bulunur. Bazi virisler DNA-
lidir. O halde baz virisler canhidir.

Ureme konusuna calisan bir 6grenci asagidaki bilgileri
edinmigtir:
e Bir hucreli canlilarin timU eseysiz ureyebilir.
e Bir hucreli ve cok hiicreli canhlarin bazilari eseysiz
Ureyebilir.
e Bitkiler, hayvanlar ve mantarlar eseyli ve eseyli Gre-
yebilir.
Bu égrencinin bu bilgilere dayanarak ulasabilecegi
en kapsamli genelleme asagidakilerden hangisidir?
A) Her canlida eseyli ireme gerceklesmez.

B) Sadece bir hucreli canlilar kalitsal yapilari ayni olan
yavrular olusturabilir.

C) Cok hcreli canlilarin timu kalitsal yapilari farkli olan
yavrular olugturamaz.

D) Canlilarin timi kendilerine benzeyen yeni bireyler
olusturabilir.

E) Canlilarin timu eseyli Greyerek ¢ogalabilir.




02 Bilimsel Yontem - 2 )

Kloroplasth bir hucreli X canlisinda fotosentez hizinin
en ylksek duzeye ulastigi kosullar sunlardir:

e Sicaklik: 20 °C

e pH:7

* Isik rengi: Mor

e CO, derigimi: %1

e |sik siddeti: 2000 Cd
Bu X canlisinda CO, derigiminin fotosentez hizi iize-
rine etkisini belirlemek icin diizenlenen kontrollii

deneyde bagimli ve bagimsiz degiskenler asagida-
kilerin hangisinde dogru olarak verilmistir?

Bagimh degisken Bagimsiz degisken

A)  CO, derigimi Isik siddeti

B) Isik siddeti Fotosentez hizi
C) Isikrengi Isik siddeti

D) Fotosentez hizi CO, derigimi
E) pH Sicaklk

Ogretmen bilimsel yéntem konusuna bir etkinlikle, asagi-
daki gorseli gostererek, “Bu gorsele bir stre baktiginizda
birbirinden farkli gikarimlarda bulunabilirsiniz. Ornegin,
siyah ylzeyleri bazen i¢ ylzey bazen de dis yuzey ola-
rak algilamaniz mimkunddar.” diyerek baslamistir.

Bu etkinlik bilimsel siirecin asagidaki 6zelliklerinden

hangisiyle iligkili degildir?

A) Bilim bir yonuyle de 6zneldir.

B) Ayni olgular farkh bilim insanlari tarafindan farkli
yorumlanabilir.

C) Bilim insanlarinin inanclari hipotezlerini etkiler.

D) Bir olayi etkileyen faktérlerden sadece arastiriimak
istenen faktorin degistirilmesi gerekir.

E) Bilim insanlarinin yasi, deneyimleri, dahil oldugu
toplumun sosyokdltlrel degerleri arastirmalarina yol
gosterebilir.

insanlarda llser ve gastrit hastaliginin nedeninin bilim-
sel yontem ile arastirilmasi surecinde;

» Ulserli ve gastritli hastalarin timiiniin midesinde H.
pylori bakterisi belirlenmistir.
» Ulserli ve gastritli hastalarin timiinde mide ézsuyu-
nun asitliginin yiksek oldugu belirlenmistir.
Bu iki bulguya dayanilarak varilabilecek en dogru
yargi asagidakilerden hangisidir?
A) Ulser ve gastritin nedeni H. pyloridir.
B) Ulser ve gastritin nedeni asit yiksekligidir.

C) Ulser ve gastritin nedeni H. pylori ise bu hastalar
antibiyotik ile tedavi edilebilmelidir.

D) Ulser antiasit ilaglarla tedavi edilebilir.

E) Ulser ve gastritli hastalarin mide mukozasi zarar gér-
mastar.

Asagidaki grafikte kisi basina icilen sigara adedinin ve
akciger kanserinden o6lumlerin 150.000 kisideki sayisi-
nin yillara gére degisimleri gosterilmistir.

icilen sigara adedi
(kisi bagina yillik)

4000 : i
Sigara
tliketimi S B 150
erkek)

3000
/ P 100
Akciger
kan

Akciger kanserinden
olenler (150.000 kiside)

2000 /
/ (erke
/, 50
1000
r—/
1900 1920 1940 1960 1980

Yillar
Bu bilgilere gore,

I. Gelismis Ulkelerde akciger kanserinden 6lumlerin
azalmasi sigara kullanimindaki belirgin azalmaya
baglanabilir.

Il. Kadinlarda akciger kanserinin artmasi sigara kullan-
ma aligkanliklarinin artmasina baglanabilir.

IIl.  Akciger kanseri 20. yuzyilin bagslarindan itibaren
hizla artmigtir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz I
D) lvell E) I, Il ve lll



5.  Xnbitkisinde tohum ¢imlenmesiyle ilgili bir kontrolli deney
ve sonucu asagida verilmigtir.

Isik 0, Su Sicaklik (Qisl;:::::;ne)
Var Var Var 25°C Var
Yok Var Var 25°C Var
Var Yok Var 25°C Yok
Var Var Yok 25°C Yok
Var Var Var 0°C Yok

Bu bulgulara gére, X bitkisinde tohum cimlenmesi
icin zorunlu olanlan tiimi asagidakilerin hangisinde
dogru olarak verilmistir?

A) Isik, O,, su, 25 °C
B) O,,su,25°C
C) O,, su, uygun sicaklik
D) O, su
)

E) Su, uygun sicaklik

6. Asagidaki grafikte farkh Ulkelerdeki ortalama seker tike-
timi ile kisi bagina disen ortalama ¢uruk dis sayisi gos-
terilmigtir.

curdk dis sayisi

Kisi basina diisen ortalama

— T
20 40 60 60 80 100 120 140
Ortalama seker tliketimi (gram / kisi / gtin)

Bu grafikteki veriler asagidakilerden hangisini des-
teklemek icin kullanilabilir?

A
B

) Farkl Ulkelerdeki dis ¢urlkleri farkli nedenlere dayanir.

)
C) Dinyadaki dis ¢lrlkleri zamanla artmaktadir.

)

)

Cok seker yiyen insanlarda dis ¢lrlkleri de ¢ok olur.

D
E

Tiptaki gelismeler ¢urlk dis sayisini azaltmaktadir.
Dis curuklerinin tek nedeni seker yemektir.

polimal

Kazanim Testi

Gozlem

v

Soru

}
Hipotez

v

Tahmin
4
6 Teori

© 000

Bilimsel yontemin basamaklarini géstermek amaciy-
la hazirlanan yukaridaki semanin dogru olabilmesi
icin hangi basamagin kontrollii deney olarak degis-
tirilmesi gerekir?
A) 1: Gozlem
C) 3: Hipotez

B) 2: Soru
D) 4: Tahmin
E) 5: Teori

Bir bélgeye fabrika yapiimasindan sonraki yillarda, o bol-
gede yasayan insanlarda bazi saglk sorunlarinda belir-
gin artiglar gézlemlenmigtir.

Asagidaki grafiklerden hangisi bu saglik sorunlari-
na ilgili fabrikadan c¢ikan atiklarin neden olabilecegi
goriusuni destekler?

A) Hasta birey sayisi B) Hasta birey orani

Bolgedeki
birey sayisi

Fabrikaya
uzaklik

D) Hasta birey orani
A

C) Hasta birey sayisi

Yas Yas

E) Hasta birey sayisi

Zaman




03 Canlilarin Ortak Ozellikleri - 1

Farkh canli gruplarinda yer alan canlilar birey sayisi
bakimindan karsilastirilabilir.

Buna gore, asagidaki karsilastirmalardan hangisi
dogrudur?

A) Tek hicreli canli sayisi = Prokaryot hiicreli canli sayisi
B) Cok hiicreli canli sayisi = Okaryot hiicreli canli sayisi

C) Okaryot hiicreli canli sayisi > Prokaryot hiicreli canli
sayIsi

D) Cok hiicreli canli sayisi < Okaryot hiicreli canli sayisi
E) Tek hicreli canli sayisi < Prokaryot hiicreli canli sayisi

Canlilar hiicresel yapilarina gore;

I. prokaryot hucreli canlilar,
Il. dkaryot hiicreli canlilar,
I1l. bir hicreli canllar,

IV. ¢ok hicreli canlilar

olarak gruplandirilabilir.
Bu gruplarda yer alan canlilarin birer érnegi asagi-
dakilerin hangisinde dogru olarak verilmistir?
| Il 1l [\
A)  Amip Hayvan Bakteri Mantar
B)  Bakteri Bitki Mantar Amip
C) Amip Mantar Bakteri Hayvan
D) Bakteri Mantar Amip Bitki
E) Mantar Bakteri Bitki Amip

Canlilarin hiicresel yapi 6zelligiyle ilgili,

I. Prokaryot hicreli canhlarin timu bir hicrelidir.
II. Bir hicreli canhlarin timu prokaryot hicrelidir.
ll.  Okaryot hiicreli canlilarin timii gok hiicrelidir.
IV.  Cok hucreli canlilarin timu 6karyot hiicrelidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lve Il B) I ve IV

D)1, Il ve IV

C) llve lll
E) I, I, ll ve IV

peolimat

Bazi canllarin enerji ihtiyacini kargilamak icin ihtiyac
duydugu besinleri; su, mineral, karbondioksit gibi mad-
deleri ve giines 1s1gini kullanarak Urettigi belirlenmisgtir.

Buna gére, bu canlilarin bir 6rnegi ve beslenme bicimi
asagidakilerin hangisinde dogru olarak verilmistir?

Canli Beslenme bigimi
A)  Hayvan Ototrof
B) Mantar Heterotrof
C) Bitki Ototrof
D)  Mantar Ototrof
E) Hayvan Heterotrof

Canlilara ait bazi ézellikler sunlardir:

I. Beslenme
Il. Besinlerden enerji Uretme
lll. inorganik maddelerden organik besin Gretme
Bu 6zelliklerden ototrof ve heterotrof canlilara ait olan-
lar asagidakilerin hangisinde dogru olarak verilmistir?
Ototrof
| 11, 11
Il I,
1] I, 1
I, 1l Il
L, L

Heterotrof

noozez

m O

Bir canlinin glindliz ve gece ortamdan alarak kullandigi
bazi maddeler ve enerji sunlardir:

¢ Giindiz: CO,, su, mineral, 11k

e Gece: Su, mineral, O,
Bu canlyla ilgili agagidaki yargilardan hangisi yan-
hstir?
A) Gundiz fotosentez yapar.
B) Gece fotosentez yapmaz.
C) Gece oksijenli solunum yapar.
D)
E)

Gunduz oksijenli solunum yapmaz.

Glndlz oksijen Uretir.



7.

Asagidaki sekilde bazi metabolizma olaylari I, II, 1l ve
IV olarak numaralandiriimigtir.

inorganik maddeler

a

o o

v

Basit organik maddeler

a

o V)

v

Buyuk organik maddeler

Bu metabolizma olaylari asagidakilerin hangisinde
verilenler olabilir?

Solunum Fotosentez Protein sentezi  Sindirim

A) | Il I} 1\
B) | Il v Il
C) Il | 1} [\
D) Il | \Y Il
E) I} | Il I\

Tampon bilesiklerin canlilardaki islevini gézlemlemek igin
yapilan bir deneyin sonucu asagida gosterilmigtir.

Eklenen baz miktari (Yapay birimler)

Buna gore, tampon bilesikler asagidakilerden hangi-
sini dogrudan saglamaktadir?

A) Solunum B) Beslenme C) Homeostasi

D) Bosaltim E) Blyime

polimal

10.

11.

Kazanim Testi

Anabolizma ve katabolizmanin birer 6rnegi asagida-
kilerin hangisinde dogru olarak verilmistir?

Anabolizma Katabolizma
A)  Oksijenli solunum Oksijensiz solunum
B)  Oksijensiz solunum Oksijenli solunum
C) Fotosentez Kemosentez
D) Kemosentez Fotosentez
E) Fotosentez Fermantasyon

Bir bakteri yasadigi ortamdan su, karbondioksit ve mine-
ralleri alarak gunes 15191 yardimiyla ihtiyag duydugdu
yapi ve enerji maddelerini Uretmis, agirhgini ve hacmini
artirmistir. Urettigi maddelerin bir kismini parcalayarak
enerji elde etmis ve bir slire sonra da ikiye bélinmustur.

Yukarida bakterinin hangi canlilik 6zelligi anlatilma-

mistir?

A) Anabolizma B) Katabolizma C) Bosaltim
D) Ureme E) Solunum

Biyoloji 6gretmeni bir canlilk ézelliginin nasil isledigini
dgrencilerinin daha kolay anlamasi icin cansiz bir 6rnek
secerek asagidaki aciklamayi yapmistir.

Oda sicakligini ayarlayan bir sistem sdyle ¢alisir: Kont-
rol merkezi olan termostat bir de termometre icermek-
tedir. Oda sicakligi ayarlanmis degerin (6rnegin 23 °C)
altina dustiglnde termostat i1siticiyi agiyor. Termometre
ayarlanmis degerin Uzerinde degere geldiginde ise ter-
mostat isiticiyr kapatiyor.

Bu 6rnekle aciklanmak istenen canlilik 6zelligi asag-

dakilerden hangisidir?

A) Homeostazinin nasil saglandigi

B) Bosaltim olayinin nasil gerceklestigi

C) Canlinin i¢ ortamindaki madde miktarinin nasil diizen-
lendigi

D) Canlilarin kendilerine benzeyen yeni bireyleri nasil
olusturdugu

E) Canlilarin ¢evresel uyarilara karsi istemli tepkilerini
nasil gerceklestirdigi
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1.

Fotosentez ile oksijenli solunum iligkisi asagida sematik
olarak gosterilmigtir.

(gaf\"\‘ besin ve Oksl]'e,,
O

Fotosentez Oksijenli solunum

\)
Rarbongioksit ve

Semadaki bilgiler kullanilarak,
|. Fotosentez yapan her canli oksijenli solunum da
yapar.

Il. Fotosentez ve oksijenli solunum, reaksiyona giren-
ler ve Urlnler bakimindan birbirinin tersidir.

Ill. Fotosentez anabolik, oksijenli solunum katabolik
olaylardandir.

yorumlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz |
D) Il ve lll

B) Yalniz Il C) Yalniz Il

E) I, Ilvelll

Canlilarda gérilebilen bazi hareket cesitleri sunlardir:

I. Kas hareketi
Il.  Kamgi hareketi
Ill.  Durum degistirme hareketi

Bu hareketlerin her biri hayvan, bitki ve bazi bir hiic-
reli canlilarin hangisi tarafindan gerceklestirilir?

Hayvan Bitki Bazi bir hicreli
| Il 1
| 1] Il
| 11l
1 1 |

>

mneozwe

m O

peolimat

insan viicudunda gerceklesen asagidaki olaylardan
hangisi viicudun sicak ortama uyumunu saglamak
amaciyla yapilirken ayni zamanda bosaltima da yar-
dimci olur?

A
B

) Deriye kan goétiren damarlarin genislemesi

)
C) Sindirim atiklarinin (digki) disari atiimasi

)

)

Bobreklerde idrar meydana gelmesi

D
E

Ter bezlerinin calismasi

Solup alip vermenin hizlanmasi

Yaprak déken agaclarla ilgili,
I. Yapraklarin dékulmesinden sonra bitkide su kaybi
azalir.
Il. Yaprak dokimd ile bosaltim da saglanir.

IIl. Yapraklarin timindn dékiimesinden sonra bitki
heterotrof beslenmeye baglar.

IV. Yaprak dokimuinin homeostasi ile ilgilsi yoktur.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A)lve Il B) Il ve IV

D) I, Il ve IV

C) I, llvelll
E) LI, lvelV

Bazi bécekgil bitkiler 6zellesmis yapraklarina konan bocek-

leri bu yapraklarinin kapanmasiyla yakalayarak beslenir.

Bitkinin bu 6zelligiyle ilgili asagidaki yargilardan han-

gisi yanhstir?

A) Yapraklarin hareketi durum degistirme hareketine
Ornek olarak verilebilir.

B) Bu 6zellik ilgili bitkilerin beslenme ile ilgili bir adap-
tasyonudur.

C) Bodcek konan yapragin kapanmasi gevresel uyarila-
ra bir tepkidir.

D) Béceklerin besin olarak kullaniimasi ilgili bitkilerin
ototrof oldugunu gésterir.

E) Bitkinin bu 6zelligi homeostazinin saglanmasina yar-
dimci olur.



6. Adaptasyon ile ilgili,
I. Eseyli ireme, adaptasyon yetenegini artirir.

Il.  Cél hayvanlarinin az idrar meydana getirmesi kurak
ortama adaptasyonu saglar.

Ill. Suda yasayan memeli hayvanlarin derilerinin altin-
da bulunan kalin yag tabakasi isi dengesi ile ilgili
bir adaptasyondur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Il ve lll

C) Yalniz lll
E) I, [lve lll

7. Asagidakilerin hangisinde verilen biyolojik organi-
zasyon basamaklari canlilarin tiimiinde bulunur?
A) Atom — Molekil — Organel — Huicre
B) Molekil — Organel — Hiicre — Doku
C) Organel — Hiicre — Doku — Organ
D)
)

E

Organ — Organ sistemleri — Organizma
Organ sistemleri — Organizma — Populasyon

8. Bazi Ureme cesitleri sunlardir:
I. Tek bir bireyin kendi kendini dollemesiyle yeni birey-
ler meydana gelmesi

1. Tek bir bireyden déllenme olmadan yeni bireyler
meydana gelmesi

I1l.  Erkek bireyden gelen spermin, disi bireydeki yumur-
tayi dollemesiyle yeni bireyler meydana gelmesi
Bu lireme cesitlerinden hangileri eseysiz liremedir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) I ve lll

C) Yalniz Ill
E) I, llvelll

polimal

10.

11.

Kazanim Testi

Canlilarda gerceklesen;

I. hulcre bélinmesi,

Il. hicre hacminin artmasi,
Ill. hicre katlesinin artmasi
olaylarindan amipte ve kedide biiyiimeyi saglayanlar
asagidakilerin hangisinde dogru olarak verilmistir?

I I, 10

I, 1l I, 10

I 10 (Al

I, 1 I, 10, 11
I, 10, 1l 1, 10,1

moomez

m O

Uremeyle ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanhs-
tir?

Ureme canli tiirlerinin tiimiiniin ortak 6zelliklerinden-
dir.
Eseyli ireme, kalitsal ¢esitliligin artmasini saglar.

A)

Eseysiz ureme, dollenme olmadan gerceklesen ure-
medir.

Eseyli tireme ile olugsan yeni canli anne ve babasiyla
ayni kalitsal yapiya sahiptir.

E) Bazi canlilar sadece eseysiz, bazi canlilar ise sade-
ce eseyli Ureyebilir.

Bir bebegin zamanla;

I. kilo almasi,
Il. emeklemesi,
Il. yUrdmesi,

IV. kosmasi
durumlarindan hangileri gelismeye 6érnektir?

A)lve Il B) Il ve IV

D)1, Il ve IV

C) 1, llve lll
E) Il, Il ve IV
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Prokaryot hucreli ve 6karyot hucreli canlilarin farkli ve
ortak 6zellikleri agagidaki Venn semasinda 1, 2, 3 ola-
rak numaralandiriimigtir.

Prokaryot hiicreli Okaryot hiicreli
canlilar canhlar

Bu 6zelliklerin birer 6rnegi asagidakilerin hangisin-
de dogru olarak verilmistir?

1 2 3
A) Cekirdek DNA bulundurma  Cekirdek
bulundurmama bulundurma
B) Bir hucrelilik Cok hucrelilik Bir hucrelilik
C) Cekirdek DNA bulundurma  Cekirdek
bulundurma bulundurma
D) Hacresel Hucresel yapiya Hucresel
yapiya sahip sahip olmama yaplya sahip
olma olma
E) Hucre zan Sitoplazma Hicre zari
bulundurmama  bulundurma bulundurma

K, L, M, N canhlarinin yagamlarini strdirebilmek igin
ortamdan elde etmek zorunda olduklari maddeler sun-
lardir:

e Kcanhsi: Su, mineraller, CO,, O,

e L canhsi: Su, mineraller, CO,

e M canlisi: Su, mineraller, 02, organik besinler

e N canlisi: Su, mineraller, organik besinler
Bu bilgilere gére, ilgili canlilar ve beslenme bicim-

leri asagidakilerin hangisinde dogru olarak eslesti-
rilmistir?

Ototrof Heterotrof
A) K L, M, N
B) L K, M, N
C) N K, LM
D) K, L M, N
E) K,M L, N

peolimat

Ogretmen : Canlilarda metabolizma sonucunda neler

uretilebilir?
Ahmet
I. Enerji
II. Atk drtin

Ill.  Organik besin

Ogretmenin sorusuna Ahmet'in verdigi cevaplardan
hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz I
Dl velll E) I, Il ve lll

Asagidaki grafikte klguk bir kdyde gorulen hastaliklarin
sayisi gosterilmigtir.

Hastalik sayisi

= N W s o N

Hastalk
Grip Bronsit Tifo Kanser

Grafikteki bilgilere dayanarak,

I. En az 16 kisi hastalanmigtir.
Il Tifo olanlar kanser de olmustur.
Ill.  Daha ¢ok gribal enfeksiyon gérilmustur.
IV.  Bronsit olanlarin sayisi tifo olanlarin sayisindan faz-
ladir.
yargilarindan hangilerine varilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l
D) lvell E) lll ve IV

Asagidakilerden hangisi bitkilerin gerceklestirebildi-
gi canlilik olaylarindan degildir?
A) Buylime B) Fotosentez
C) Terleme D) Oksijenli solunum
E) Yer degistirme hareketi



Viicudundaki su miktari normal degerinin altina inen
bir insanin;
I. susamasi,
1. sui¢gmesi,
Ill. idrar miktarinin azalmasi
durumlarindan hangileri su homeostazisini saglama-
ya yoneliktir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Il ve lll

C) Yalniz 1l
E) I, 1l ve lll

Organizmalarin yapisal, fizyolojik ya da davranissal
ozelliklerinin, yasadigi cevreye adaptasyonunu sag-
layabilmesi i¢in;

|. Kalitsal olmasi gerekir.

Il.  Ayni cevrede yasayan diger canllarda da bulunma-
sI gerekir.

Ill. Hayatta kalis ve Greme sansini artirmasi gerekir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) [ ve lll

B) Yalniz Il C) Yalniz Il

E) I, Il ve lll

Biyolojik organizasyon basamaklariyla ilgili asagi-
daki Venn semalarindan hangisi dogrudur?

A) Doku B)

Hiicre
Organ Organ
C) Organ D) Organizma
Hiicre

Organ sistemleri

Hiicre
Organizma

polimal

9.

Uygulama Testi

v/ Oksijenli solunum
v/ Oksijensiz solunum

v/ Fermantasyon

Yukaridaki canhlik olaylariyla ilgili,
. Ugli de canlilarin timii tarafindan gerceklestirilir.
I. Ugl de katabolik olaydir.

ll. Ugliniin de amaci enerji tiretmektedir.
IV. Sadece oksijensiz solunumda oksijen kullaniimaz.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz IV C) llve lll

D) lll ve IV E) II, lll ve IV

10. Bir bakterinin bazi canlilik ézellikleri asagida sematik

olarak gosterilmistir.

DNA
Bakteri

|

N DNA

& Q C) ) Bakteri

Bak@ @tari
DNA DNA

Bu sema incelenerek, bakterilerin;

DNA

I. blylme,
Il. eseysiz ureme,
lll. gelisme
ozelliklerinden hangilerine sahip olduklari séylene-
bilir?
A) Yalniz |
D) I ve Il

B) Yalniz II C) Yalniz Ill

E) I, Ilve lll
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EiE
ol

)E.%

Bilimsel yontemin bir asamasinda “Fotosentez icin
1sik gerekli ise karanlik ortamda fotosentez gercekles-
memelidir.” diyen bir 6grencinin yaptigi is asagidaki-
lerden hangisidir?

A
B

) GOzlem yapma
)
C) Hipotez kurma
)
)

Cikarimda bulunma

D
E

Tahmin yapma

Problemin farkina varma

Canlilarda;

I oksijenli solunum,

Il. oksijensiz solunum,

lll. fermantasyon -g
olaylarindan hangilerinin sonucunda besin mono- i
merlerinin parcalanmasiyla ATP sentezlenir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l

D) Il ve llI E) I, 1lvelll

Colde sicak bir yaz gliniinde susuz kalan memeli bir
hayvanda gerceklesen;

I. terleme,

Il. idrar olusturma,
Ill.  zehirli atiklari karacigerinde etkisiz héle getirme
olaylarindan hangileri homeostaziyi saglamaya yéne-
lik fizyolojik tepkilerdir?
A) Yalniz |

D) lvell

B) Yalniz Il C) Yalniz 1l

E) I, lve lll

4.

5.

Bazi canllarin karbon ve enerji kaynaklari sunlardir:

Karbon kaynaklari:
CO,
Organik besinler

Enerji kaynaklari:
Isik
Organik besinler

Buna gore yesil bitkiler, mantarlar ve hayvanlarin
karbon ve enerji kaynaklari asagidakilerin hangisin-
de dogru olarak verilmistir?

Yesil bitkiler Mantarlar Hayvanlar
A) I, I I, 1 I, IvV
B) I, I I, IV I, IV
C) I, I I, IV I, v
D) I, 1m I, 1m I, IV
E) I, v 1,10 I, 1m

Bir bakteri tarindn, organik besin monomeri ve oksije-
ne ihtiya¢ duyup duymadigini belirlemek i¢in yapilan bir

deneyin sonucu asagidaki tabloda gosterilmigtir.

Organik bes.in Oksijen __Bakteri'
monomeri tiremesi
Yok Yok Var
Yok Var Yok
Var Var Yok

Tablodaki bilgilere gére, bu bakteri turiiyle ilgili,

|. Ototroftur.

Il. Oksijen kullanmadan besinleri parcalayarak enerji

Uretebilir.

Ill.  Ortamdan hicbir madde almadan yasayabilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |

B) Yalniz Il
D) lvell

C) Yalniz 1l

E) I, lve lll



Bir besin maddesinin hiicrede;

I. enerji Gretiminde kullaniimasi,
Il canliya 6zgu buyuk molekillere déntsturiimesi,
IIl. yikimi sonucunda aciga ¢ikan drtnlerin vicuttan
disari atilmasi

olaylarinin her biri solunum, bosaltim ve anabolizma
kavramlarindan hangisiyle adlandirilir?

Solunum Anabolizma
I 1] [}
I 1} Il

)
)
C) I | Il
)
)

Bosaltim

Asagidaki grafikte insanda, ortam sicakligina bagli ola-
rak vicut sicakhigindaki degisim gosterilmistir.

Vicut sicakhgi (°C)

Ortam sicakligi (°C)

Grafikteki bilgilere gore,
I. Cok dusuk ve ylUksek ortam sicakliklarinda, vicut
Ist homeostazisini saglayamaz.

Il. Ortam sicakliginin artmasi viicut sicakliginin artma-
sina neden olabilir.

Ill.  Yaklasik 20-45 °C ortam sicakhginda viicut sicakli-
g1 sabit tutulur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) I ve lll

C) Yalniz Il
E)I, lvelll

polimal

8.

Uygulama Testi

insanda sadece canhligin sirddrilmesi igin gereken
metabolizma hizinin (bazal metabolizma) yasa goére
degisimi asagidaki grafikte gosterilmistir.

Bazal metabolizma (Kalori / m?/ saat)

0 10 20 30 40 50 60 70 80
Yas (yi)

Buna gore, bazal metabolizma hiziyla ilgili asagidaki
yargilardan hangisi yanhstir?

A) Yas ilerledikce metabolizma hizindaki degisim kadin
ve erkeklerde benzer sekilde olur.

B) Yas ilerledikce kadinlardaki metabolizma hizi,
erkeklerdekine gore daha fazla duser.

Ayni yastaki erkek ve kadinlarin metabolizma hizi
arasindaki fark, yas ilerledikce azalarak yok olur.

D) Erkek ve kadinlarin bazilarinin metabolizma hizlari
birbirine esit olabilir.

E) Yas ilerledikce metabolizma hizi genel olarak azalir.

Canlilarin;

I. blylme,

Il. Oreme
ozelliklerinden, bir hiicrelilerde ve ¢ok hiicrelilerde
hiicre bdéliinmesi ile gerceklesenler asagidakilerin
hangisinde dogru olarak verilmistir?

Bir hicrelilerde Cok hicrelilerde

| Il
| 1,1
|
I I,
I, 1

>

ngogZzgez

m O
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2.

Bilim ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?
A) Bilim evrendeki nesne ve olaylarin gbézlemlenmesiyle
baslar.

B) Bilim dogrudan ya da dolayli olarak gézlenemeyen
seylerle ilgilenmez.

C) Bilimsel yéntemde ilk adim sorulacak sorunun diizen-
lenmesidir.

D) Bir teorinin kontrol edilme stireci, o teori kuruldugunda
sona ermigtir.

E) Hipotezler her zaman her yerde test edilebilir olmaldir.

Bir canlinin metabolizma hizinin ortam sicakhgina bagh
degisimini gbsteren grafik asagidaki gibidir.

Metabolizma hizi (birim olarak)

0 10 20 30 40
Ortam sicakligi (°C)
Bu grafikteki bilgilere gére,

I. Bu canliigin en uygun sicaklik 40 °C'dir.

Il. Ortam sicakhgindaki her artis bu canlinin metabo-
lizma hizini artirmasina neden olur.

Ill.  Bu canli, sicakligi 30 °C olan ortamda, 10 °C ve 40 °C
olan ortamlara gére daha yavas solunum yapar.

yorumlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz |
D) lve lll

B) Yalniz Il C) Yalniz 1l

E) I, lve lll

polimal ——

3.

Fotosentez sureci ile ilgili bilimsel bir calisma asagidaki
grafikte gosterilmistir.

Fotosentez hizi
A

Yiksek 151k
siddeti

} ¢ ——t +—> Sicaklik (°C)
0O 10 20 30 40 50
Bu bilimsel calismadaki bagimli ve bagimsiz degis-

kenler asagidakilerin hangiside dogru olarak veril-
mistir?

Bagimh degisken Bagimsiz degisken

A)  Fotosentez hizi Sicaklik

B)  Yuksek isik siddeti Dusuk 1sik siddeti
C) Duslk isik siddeti Sicaklik

D)  Sicaklik Fotosentez hizi
E)  YuUksek isik siddeti Sicaklik

Bir canlinin bazi metabolik aktiviteleri sunlardir:

v/ Inhtiyag duydugu besinleri su, karbondioksit, mineral
gibi maddeler kullanarak tretemedigi icin dis ortam-
dan hazir olarak alir.

v/ Besin monomerlerini baska bir madde tiiketmeden
parcalayarak ATP sentezler.

Bu bilgilere gére, bu canlinin beslenme ve solunum
cesitleri asagidakilerin hangisinde dogru olarak veril-
mistir?

Beslenme Solunum
A)  Ototrof Oksijenli solunum
B)  Heterotrof Oksijenli solunum
C)  Ototrof Fermantasyon
D)  Heterotrof Fermantasyon
E)  Ototrof Oksijensiz solunum



Canlilarin ortak 6zelliklerinden biri olan hiicresel yapi
konusunda s6z alarak aciklamalar yapan bir 6grenci
asagidakilerden hangisini sodylerse yanlis bilgi ver-
mis olur?

>

Canlilarin yapisal ve iglevsel birimi hiicredir.

(o}

Virtsler huicresel yapiya sahip olmayan canlilardir.

g O

)
)
) Hucreler prokaryot ve 6karyot olmak Uzere iki gesittir.
) Bazi canlilar sadece tek bir hiicreden olusur.

)

m

Bazi bir hucreli canlilar Okaryot hicre yapisina
sahiptir.

Hucrelerde gergeklesen bazi ddnligiim olaylari sunlardir:

I. inorganik madde — Organik madde
IIl. Besin monomeri — CO,
Ill.  Amino asit —— Protein
IV. Protein —— Amino asit
Bu dénilisiimlerden hangileri tiiketicilerden farkh
olarak ureticilerin hiicrelerinde gerceklesebilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz llI
D) lvell E) il ve IV

Terleme olayiyla ilgili,

|. Bir bosaltim olayidir.

Il. Susuz ortama adaptasyon saglayan bir olaydir.
Ill.  Canlinin sicak ortama uyumunu saglar.
IV. Canlilarin timundn ortak 6zelliklerinden biridir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Il ve IV

C)lvelll
E) I, Il ve Il

polimal

10.

Tek hiicreli bir canlinin;

I. aldigi karbondioksiti besine dénistirmesi,

Il. besini; karbondioksit ve suya kadar parcalayip ATP
sentezlemesi,

Ill. aciga cikan karbondioksiti hiicresinin zarindan disari
atmasi

slirecleri asagidakilerin hangisinde dogru olarak veril-

mistir?

Beslenme

| I 1]

I 1] I

| 1]

Il 1 |

I I Il

Solunum Bosaltim

>

nesogZe:=

m O

Canlilarin 6zelliklerinden birini anlatan 6gretmen, bu
Ozelligin paramesyumda sil, 6glenada kamgi aktivitesiy-
le gerceklestigini sdylemistir.

Bu 6zellik asagidakilerden hangisidir?

A) Ototrof beslenme
B) Oksijenli solunum

C) Yer degistirme hareketi
D)
)

E

Durum degistirme hareketi

Bosaltim

Asagidakilerden hangisi hayvanlarin tiimiine ait ortak
ozelliklerden biri degildir?
A) Heterotrof beslenme
B) Yer degistirme hareketi yapma
C) Besinleri parcalayip ATP sentezleme
D)

)

E

Metabolik atiklari uzaklastirma

I¢ ve dis ortamdan gelen uyarilara tepki gbsterme




11.

12.

Bir hicreli canhlarin bulundugu bir kiltrd mikroskopta
inceleyen bir 6grencinin aldigi bazi notlar sunladir:

I. Amip yalanci ayaklarinin yardimiyla paramesyuma
yaklasti.
Il. Paramesyumu hucresinin igine aldi.
Amipin gerceklestirdigi bu olaylarin érnek olarak

verilebilecegi canllik faaliyetleri asagidakilerin han-
gisinde dogru olarak verilmistir?

A)  Durum degistirme hareketi  Ototrof beslenme
B)  Yer degistirme hareketi Katabolizma

C) Cevresel uyarilara tepki Anabolizma

D)  Yer degistirme hareketi Heterotrof beslenme
E) Adaptasyon Solunum

Asagidaki grafikte cocukluk, yetiskinlik ve yashlik dénem-
lerinde genel anabolizma ve katabolizma hizlari goste-
rilmigtir.

Metabolizma hizi

o .
]

» )
Cocukluk Yetiskinlik Yashlik
dénemi dénemi doénemi
I :Anabolizma :Katabolizma

Grafikteki bilgilere gére, insanda biiyiimenin sag-
landigi dénemler asagidakilerin hangisinde dogru
olarak verilmistir?
A) Sadece cocukluk dénemi
B) Sadece yetigkinlik dénemi
C) Sadece yaslilik ddnemi
D)
)

E

Cocukluk ve yetigkinlik donemleri

Cocukluk ve yaslihk dénemleri

peolimat

13.

14.

Metabolizmaya ait;

I. basit molekullerden karmasik molekullerin yapildigi,
II' karmasik molekillerin basit molekillere yikildigi

siireclerin birer 6rnegi asagidakilerin hangisinde
dogru olarak verilmistir?

A)  Kemosentez Solunum

B)  Solunum Fotosentez
C) Fotosentez Kemosentez
D) Kemosentez Fotosentez
E)  Solunum Kemosentez

Homeostazi ile ilgili,

|. Hucreler, dokular, organlar ve sistemler homeosta-
tik ihtiyaglara hizmet etmek igin 6zellesmistir.

Il. i¢ ortamdaki kararli kosullar, dig ortam ve viicuttaki
hucrelerin metabolik aktivitesiyle sirekli olarak teh-
dit edilir.

IIl.  Bosaltim homeostaziyi saglayan fizyolojik olaylardan
biridir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz |
D) Il ve llI

B) Yalniz Il C) Yalniz lll

E) I, lve lll

Canlilarin ortak 6zelliklerinden biri igin verilen bir érnek
soyledir: “Kaktus gibi kurak kosullarda yasayan bitkilerin
yapraklari diken seklindedir.”

Bu érnek canlilarin ortak 6zelliklerinden hangisine
verilmigtir?
A) Ureme B) Adaptasyon

D) Gelisme

C) Buyume
E) Organizasyon





